

# 广东省政协十三届一次会议隆重开幕

本报记者 林仪 通讯员 张涛 吴嘉楠

1月10日下午,中国人民政治协商会议第十三届广东省委员会第一次会议在广州隆重开幕。

省政协十三届一次会议主席团常务主席林克庆、许瑞生、邓海光、袁宝成、王学成、黄武、张嘉极、李心、温国辉、郑轲,秘书长吴伟鹏在主席台前排就座。

省委书记黄坤明,省委副书记、省长王伟中,省人大常委会主任黄楚平,全国政协港澳台侨委员会主任朱小丹,全国人大华侨委员会副主任委员黄龙云,省委、省政府领导孟凡利、陈建文、张虎、王曦、程福波、袁古洁、张晓强,十二届省政协领导林雄、郑振海、薛晓峰、马光瑜、张少康,省法院、省检察院负责同志,驻粤全国政协委员黄先耀,广州市政协主席李贻伟,深圳市政协主席林洁和主席团成员在主席台就座。

省政协十三届一次会议应出席委员746人,实到678人,符合政协章程规定人数。

下午3时,省政协十三届一次会议主席团常务主席、会议主持人林克庆宣布大会开幕,全体起立,唱中华人民共和国国歌。

十二届省政协主席王荣代表政协第十二届广东省委员会常务委员会,向大会报告工作。他说,5年来,省政协常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻中共十九大和二十大精神,牢牢把握人民政协性质定位,坚持团结和民主两大主题,深入践行全过程人民民主,围绕国家重大战略实施及省委工作部署,有效运用各种协商形式积极履职,广泛凝聚改革发展共识,推动人民政协制度更好转化为国家治理效能,为广东在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌作出了积极贡献。

报告从8个方面回顾了十二届省政协5年来的主要工作。一是深学笃行习近平新时代中国特色社会主义思想,筑牢团结奋斗的共同思想政治基础。二是坚定不移加强党的全面领导,为坚持和完善人民政协制度提供



1月10日,中国人民政治协商会议第十三届广东省委员会第一次会议在广州隆重开幕。

坚强组织保证。三是完整、准确、全面贯彻新发展理念,为推动广东经济高质量发展建言献策。四是紧扣推进共同富裕战略目标,为广东省实现更高水平区域协调发展建言献策。五是坚持以人民为中心的履职思想,为增进民生福祉积极发声出力。六是同心协力防范化解重大风险,为维护国家安全和社会稳定履职尽责。七是充分发挥爱国统一战线

重要法宝作用,为共襄民族复兴伟业汇聚磅礴伟力。八是守正创新加强政协协商民主建设,为深入践行全过程人民民主增添活力。报告指出,中国特色社会主义进入新时代,一系列原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果,为人民政协事业发展提供了广阔舞台、注入了强大动力,我们对做好新时代人民政协工作有了更加深刻的认识

和体会。一是要始终坚持拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”这个最高政治要求,加强思想政治引领。二是要始终坚持党的全面领导这个根本政治原则,构筑政协党建新高地。三是要始终聚焦全面建设社会主义现代化国家这个伟大目标,围绕中心服务大局。四是要始终坚守人民至上这个根本立场,用心用情用力做到履职为民。五是要

始终坚持发展全过程人民民主这个重大部署,加强政协协商民主建设。六是要始终深刻把握凝聚共识这个中心环节,广泛汇聚团结奋斗的正能量。七是要始终着力提高调查研究这个看家本领,切实发挥好人民政协“说得对”的话语权和影响力。八是要始终抓好委员队伍建设这个重要基础,激励担当作为成就光荣。

对今后5年的工作,报告提出了5点建议:一是深刻把握中共二十大精神的核心要义,在旗帜鲜明讲政治上展现新高度。二是深刻把握推进中国式现代化的战略部署,在围绕中心服务大局上彰显新作为。三是深刻把握团结奋斗的时代要求,在推动形成共同致力民族复兴强大力量上作出新贡献。四是深刻把握发展全过程人民民主的“新路径”,在充分发挥人民政协专门协商机构作用上迈出新步伐。五是深刻把握以党的自我革命引领社会革命的深刻内涵,在加强人民政协自身建设上取得新成效。

受政协第十二届广东省委员会常务委员会委托,林雄向大会作提案工作情况报告。十二届省政协以来,政协委员、政协各参加单位和政协各专门委员会积极通过提案建言资政,共提出提案5143件,经审查立案3965件。其中,委员提案3064件,各民主党派省委、人民团体、界别小组和政协各专门委员会提案901件。截至2022年底,提案已100%办复。会议表彰了政协广东省委员会2022年优秀提案共37件、履职优秀委员21名。

住粤十三届全国政协委员,不是省政协委员的省政协研究咨询委员会委员代表,在穗省政府参事和省文史馆馆员代表,省统战系统在职副厅级以上干部,各地级以上市政协副主席、市委统战部副部长,各县(市、区)政协主席,广州地区部分大专院校党委统战部部长,海外华侨华人代表,外来务工人员代表应邀列席开幕式。



广东省政协委员在认真阅读常委会工作报告。



会议表彰了政协广东省委员会2022年优秀提案和履职优秀委员。



1月10日,广东省政协十三届一次会议举行首场“委员通道”。

## 广东省政协五年履职亮点



### 提案

5年来,广东省政协共收到提案5143件,较上届增加了近800件,经审查立案3965件,立案率为77.1%,共有79件(系列)提案被确定为省领导牵头督办重点提案,92件提案被确定为省政协专委会督办专题提案。



### “数字政协”

3年来,广东省政协搭建远程协商平台,先后20次组织委员与全国和省市县党政部门同屏协商、同频议政;开设“一委一品”等23个网络议政群,打造“指尖上”的协商民主。



### 学习

5年来,广东省政协共举办23场“国学学堂”和“主席讲坛”,组织50多次专题讲座,培训委员800多人次,在“数字政协”开设“政协悦读”委员读书群、组织24期读书活动、出版8本“政协悦读”丛书,教育引导委员筑牢团结奋斗思想根基。



### 调研

5年来,广东省政协共组织67次重点协商议政、开展248次调研视察、提交240份报告建议,向全国政协和省委办公厅报送近1400期信息,有效推动人民政协制度更好转化为国家治理效能。



### 制度建设

制定或修订省政协协商工作规则、常务委员工作规则、专门委员会通则等70余项工作制度,构建覆盖协商履职、组织管理、队伍建设等方面的制度体系。



### 八个工作体会

1. 要始终坚持拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”这个最高政治要求,加强思想政治引领。
2. 要始终坚持党的全面领导这个根本政治原则,构筑政协党建新高地。
3. 要始终聚焦全面建设社会主义现代化国家这个伟大目标,围绕中心服务大局。
4. 要始终坚守人民至上这个根本立场,用心用情用力做到履职为民。
5. 要始终坚持发展全过程人民民主这个重大部署,加强政协协商民主建设。
6. 要始终深刻把握凝聚共识这个中心环节,广泛汇聚团结奋斗的正能量。
7. 要始终着力提高调查研究这个看家本领,切实发挥好人民政协“说得对”的话语权和影响力。
8. 要始终抓好委员队伍建设这个重要基础,激励担当作为成就光荣。